

## MAS DE TRES MIL QUINIENTOS PRISIONEROS HECHOS AYER EN EL FRENTE SANTANDERINO

Del Cuartel General del Generalísimo

### Comunicado oficial dado a los periódicos

Salamanca.—Boletín informativo de Cuartel General del Generalísimo.  
Noticias recibidas hasta las veinte horas del día 17 de agosto de 1937:

#### EJERCITO DEL NORTE

Frentes de Asturias, León y Vizcaya.—Sin novedad.

Frente de Santander.—Ha sido guido hoy nuestro impetuoso y victorioso avance, habiéndose ocupado desde la altura de cota 1.061 situada al Oeste del vértice Ropero, todas las crestas hasta el frontal inclusive, quedando por tanto en nuestro poder la parte de la carretera del valle de Cabuérniga.

También se han ocupado Callejones, altura de cota 1.129, La Muela, Abedal, Robledo y el Coietón hasta Pacuanto.

Otras fuerzas han ocupado el vértice Haro, alturas de Fuente del Moro, San Mario y Geanose, cota 1.189.

Otras columnas se han dedicado a continuar la limpieza de la bolsa y ocuparon los pueblos de Arroyo, Malataja y otros muchos.

Las valientes tropas legionarias han establecido contacto con las brigadas de Navarra en la zona de Hortales, quedando completamente cerrada la bolsa, por lo cual va cayendo en nuestro poder todo cuanto contiene, y siguiendo después su brioso avance hacia el Norte, han ocupado la vertiente septentrional de Mediejo Frio, Cueto, Espina, Peñas Gordas y la cota 1.189 del Otero; es decir, toda la divisoria situada al Norte del Puerto del Escudo, habiendo cogido mucho material todavía no clasificado, del que hasta ahora se han contado 1.400 fusiles, algunas ametralladoras y un cañón antitank. Las brigadas de Navarra han cogido también abundantísimo material y armamento y otra columna se ha apoderado de tanques rusos, varias ametralladoras y algunos caballos con sus monturas.

Los prisioneros hechos por las fuerzas legionarias son numerosísimas. Hasta la hora de cerrar este boletín han pasado al campo de concentración más de 2.500, entre ellos muchos oficiales y un jefe de batallón, y aún están pasando más. Las otras fuerzas han cogido asimismo más de 1.000 prisioneros con armas.

Ayer se cogieron dos trenes completos con víveres, vestuario y material de guerra y gran cantidad de material ferroviario.

En el día de hoy ha llegado el tren a Reinosa. La derrota del enemigo no puede ser más completa y adquiere para él caracteres de verdadera catástrofe.

#### EJERCITO DEL CENTRO

Sin novedad.

#### EJERCITO DEL SUR

Sin novedad.

Salamanca, 17 de agosto de 1937.

De orden de S. E.—El General

Segundo Jefe de Estado Mayor,

Francisco Martín Moreno.

### ¿Dónde irá a parar la Capital Roja?

Adelante, órgano socialista de la situación, al relatar el viaje de Negri a Barcelona, dice cosas que merecen ser recogidas y que reporta *El Diluvio*, de Barcelona (edición del 11) en los términos siguientes:

«Como estos días viene hablando de un probable traslado de residencia del Gobierno, instalándose en Barcelona, el periódico dice que sabe que no se ha pensado en ello. Si no estamos equivocados, el traslado del Gobierno, cuando el Gobierno abandonó Madrid, debió hacerse a Barcelona. Ese parece que fué el acuerdo. Si no se cumplió fué por razones que nosotros, y con nosotros otros grupos políticos, desconocemos.»

«Ahora bien: sin merma para la generosa hospitalidad que Valencia discernió, hubiera sido un mayor acierto político establecer temporalmente la sede del Gobierno en Barcelona. Ello hubiera ayudado bastante a resolver los problemas que Cataluña tenía planteados.»

Cuotas para el acorazado "España"

### Recaudado en el Hospital de San Cayetano

Relación de donantes y donativos, en la suscripción abierta en la «Federación Patronal», para recaudar fondos pro acorazado «España», promovida esta suscripción, entre el personal militar y civil, y heridos hospitalizados, del Hospital Militar de San Cayetano.

Sres. Don:

Avelino Seoane Sandá, 1 peseta  
Luis Vázquez Boquete, 1  
Enrique Mayo Pérez, 1  
José Cendal López, 1  
Antonio García Veiga, 1  
Constantino Raposo Rodríguez, 2  
José Acevedo Sotal, 1  
Felisa Rial Penedo, 1  
Consuelo Vigo Cao, 1  
Sofía Abuin Mirás, 1  
Constantino Pérez, 2  
Manuel Magariños Novejil, 1  
Jesús Penas Cimadevila, 1  
José Balo Pereiro, 5  
María Quintela Pesada, 1'50  
Natividad Chorén Rosende, 1  
Manuel Arnedo Quintans, 1  
José Domínguez Calvo, 5  
Ramón Crespo Fernández, 2  
Peregrina García Pérez, 2  
Fausto Leite Montero, 2  
Marcelino Louro Lago, 4  
Manuel de la Iglesia Barcia, 2  
Manuel Quintela Codesido, 2  
Manuel Suárez Rey, 2  
Juan Castro Taboada, 1  
Manuel Piche Sánchez, 2  
Segundo Valdeolmillos Sánchez, 2  
Celia Alvarez Méndez, 1  
María Barros López, 1  
Ana González Hernández, 1  
José Lens Carollo, 1  
Tomasa Caamaño Ferosa, 1  
Herminda Limés Varela, 1  
Vicente Pereiro Miguez, 1  
Servando Edeira Sexto (2.º donativo), 5  
José Martínez Martínez, 3  
Luis Apeitos Mayán (2.º donativo), 1  
Venancio Oro, 1  
Marcelino Louro Lago (2.º donativo), 4  
Un patriota, alumno de Medicina, 5  
Antonio Otero Ramírez, 3  
Jesús Gayoso Basanta, 2  
José M.ª Alvarez Blazquez, 1  
Carlos Carballido, 5  
José Cerqueiro, 1  
Pegerto Rodríguez, 2'50  
Manuel Pereiro, 1  
Julio Silva, 1  
Ramón Lareo, 3  
Enrique Penas, 1  
Manuel Santaefemia, 1  
Ramón Rego, 1

### Ante los billetes de la Generalidad

La carencia de tabaco y el caos monetario

De *El Diluvio* del día 11:  
«Ayer fué motivo de comentario el aviso puesto por las expendedoras de tabaco, anunciando para mañana la saca de la que sólo corresponderá a cada comprador un paquete de a peseta.

Esto tan limitado del reparto con tener gran importancia no la tiene si se compara con las tres notas que aparecen al pie del aviso.

Una de ellas dice que no aceptando de momento el Banco de España los billetes de la Generalidad los estancieros tampoco los aceptarán.

La otra dice que los certificados de plata emitidos por el Estado que están rotos, deteriorados o pegados, tampoco se podrán aceptar.

La última nota dice que el comprador deberá presentarse a adquirir el paquete con el dinero justo y caso de no poder ser, que el cambio le será devuelto en sellos de correo».

### Con las valientes tropas victoriosas

El día 15 entró en Reinosa el Auxilio Social

Como ya hemos anticipado, el domingo un prestigioso jefe de columna avisaba telefónicamente la necesidad urgente de que el Auxilio Social preparase los víveres necesarios para Reinosa.

La delegada nacional se trasladó urgentemente a Aguilar del Campo, donde quedó establecido el primer gran almacén de Auxilio Social en el frente de Santander.

A las pocas horas llegaba el primer convoy de víveres procedente de Burgos con conservas en abundancia, tocino, aceite, alubias y vino.

En la madrugada del lunes salió un camión de Valladolid cargado con 2.500 kilos de pan, el primer pan blanco que los santanderinos prueban después de un año de sufrir cautiverio.

Bien entrada la mañana partió también de la Delegación Nacional otro segundo camión cargado de mesas de propaganda y cubiertos.

Cuando las tropas que rodeaban el Norte descendieron, hiciéronse cargo de la industria ciudad cántabra y un enlace oportuno llegó a Aguilar, avisando de la inminente caída de la plaza y en breves minutos todos nuestros medios de transporte se pusieron en movimiento para cubrir los 30 kilómetros que les separaban de Reinosa, y al tiempo que las Banderas victoriosas se cubren de gloria el nombre glorioso de la Falange entra en la Montaña con el saludo del nuevo Estado.

### Imágenes de exaltación nacionalista

La magna película italiana 'Camisas negras'

Mañana se estrena en el Teatro Principal

Consecuente en su propósito de dar a conocer las obras cumbres que detallan la lucha contra el comunismo y su ideal de destrucción de la humanidad, la Jefatura provincial de Prensa y Propaganda de Falange Española la Tradicionalista presenta mañana en el Teatro Principal, la magna creación italiana «Camisas negras».

La Empresa Fraga, identificada con esta interesantísima propaganda patriótica, que se ofrece en homenaje a Italia y a beneficio de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, ha dado a esta todas las facilidades para que el más brillante éxito corone estos espectáculos de divulgación nacionalista.

Lo que se espera, para que estas exhibiciones de la soberbia producción «Camisas Negras» rindan la utilidad de enseñanza patriótica que contiene, es que todos se den cuenta de que debe ser admirada por aquellos que más necesitan del conocimiento de la gran obra que hizo la patria del Duce para elevarse al rango de primerísima potencia del mundo. Y los que más necesitan conocer «Camisas negras» por lo que tiene de fuerza estimulante son los obreros.

Por esto, el pueblo de Santiago dando una vez más pruebas de su fervoroso entusiasmo por la Causa Nacional, por Falange Española Tradicionalista y por la nación amiga que tanto nos distingue, debe obsequiar a todos los obreros para que admiren esta inolvidable visión de la grandeza del pueblo fascista.

«Camisas negras» nos muestra a lo que llegó una nación depauperada, arruinada por la guerra europea. Es algo asombroso, maravilloso cotejar—como se hace en este película—como estaba el país en 1914 y como al surgir Mussolini comienza a reconstruirse, en alas de un ideal cesáreo e imperial.

El interesante argumento de «Camisas Negras», el realismo impresionante de algunas escenas, la alegría desbordante de otras, la magnificencia espectacular de muchas hacen que constituya su exhibición un regalo para todo espíritu que anhele una Patria, Una, Grande, Libre e Imperial.

### En el micrófono de "Radio Sevilla"

Charla del señor general Queipo de Llano

Sevilla, 17.—El general Queipo de Llano comenzó anoche su charla radiada diciendo que el alcalde de Ajacio (isla de Córcega) había tenido la hombría de declarar públicamente que Blum, actualmente vicepresidente del Gobierno de su país, había delinquido. Dicho alcalde ha publicado un bando en el que prohíbe todas las publicaciones inmorales y ha incluido el libro «El matrimonio», de León Blum, porque incita a cometer actos inmorales.

Relata también el general que en una cena de Prieto con varios socialistas se habló de un izquierdista que se había convertido en derechista. «Eso prueba que tiene sentido común», comentó en seco Indalecio Prieto. Por ello se explica, continúa el general Queipo de Llano, que los que todavía siguen siendo izquierdistas hagan y digan tantas tonterías, en y sobre operaciones militares sobre todo.

Así Radio Santander, cuyo «speaker» lo fué también en Bilbao y decía que nuestras tropas no entrarán en la capital vizcaína, dice una serie de idioteces. El general glosa el parte que da la emisora de la Montaña. Esta dice, textualmente, de la actuación de las fuerzas rojas en aquel frente: «después de resistir heroicamente, pasaron a sus posiciones de retaguardia. ¡Pues si que resistieron!», comenta el general.

Da cuenta en su charla que Radio Colonial de París, que se caracteriza por su simpatía por los rojos, ha dicho hoy que «Santander está seriamente y definitivamente amenazado por los nacionalistas», y que la desmoralización es enorme a medida que llegan las noticias del frente, y los milicianos se niegan a combatir.

Otra emisora francesa ha dicho que «la situación de las fuerzas leales en Santander es verdaderamente grave, a consecuencia del avance de los nacionalistas y que muchos milicianos se rebelan contra sus jefes.»

La emisora roja de Madrid reconoce que hemos tomado «algunas» posiciones.

Y dando un avance del parte, el general se despide de sus oyentes.

Ante los billetes de la Generalidad

### La carencia de tabaco y el caos monetario

De *El Diluvio* del día 11:  
«Ayer fué motivo de comentario el aviso puesto por las expendedoras de tabaco, anunciando para mañana la saca de la que sólo corresponderá a cada comprador un paquete de a peseta.

Esto tan limitado del reparto con tener gran importancia no la tiene si se compara con las tres notas que aparecen al pie del aviso.

Una de ellas dice que no aceptando de momento el Banco de España los billetes de la Generalidad los estancieros tampoco los aceptarán.

La otra dice que los certificados de plata emitidos por el Estado que están rotos, deteriorados o pegados, tampoco se podrán aceptar.

La última nota dice que el comprador deberá presentarse a adquirir el paquete con el dinero justo y caso de no poder ser, que el cambio le será devuelto en sellos de correo».

### Con las valientes tropas victoriosas

El día 15 entró en Reinosa el Auxilio Social

Como ya hemos anticipado, el domingo un prestigioso jefe de columna avisaba telefónicamente la necesidad urgente de que el Auxilio Social preparase los víveres necesarios para Reinosa.

La delegada nacional se trasladó urgentemente a Aguilar del Campo, donde quedó establecido el primer gran almacén de Auxilio Social en el frente de Santander.

A las pocas horas llegaba el primer convoy de víveres procedente de Burgos con conservas en abundancia, tocino, aceite, alubias y vino.

En la madrugada del lunes salió un camión de Valladolid cargado con 2.500 kilos de pan, el primer pan blanco que los santanderinos prueban después de un año de sufrir cautiverio.

Bien entrada la mañana partió también de la Delegación Nacional otro segundo camión cargado de mesas de propaganda y cubiertos.

Cuando las tropas que rodeaban el Norte descendieron, hiciéronse cargo de la industria ciudad cántabra y un enlace oportuno llegó a Aguilar, avisando de la inminente caída de la plaza y en breves minutos todos nuestros medios de transporte se pusieron en movimiento para cubrir los 30 kilómetros que les separaban de Reinosa, y al tiempo que las Banderas victoriosas se cubren de gloria el nombre glorioso de la Falange entra en la Montaña con el saludo del nuevo Estado.

### Imágenes de exaltación nacionalista

La magna película italiana 'Camisas negras'

Mañana se estrena en el Teatro Principal

Consecuente en su propósito de dar a conocer las obras cumbres que detallan la lucha contra el comunismo y su ideal de destrucción de la humanidad, la Jefatura provincial de Prensa y Propaganda de Falange Española la Tradicionalista presenta mañana en el Teatro Principal, la magna creación italiana «Camisas negras».

La Empresa Fraga, identificada con esta interesantísima propaganda patriótica, que se ofrece en homenaje a Italia y a beneficio de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, ha dado a esta todas las facilidades para que el más brillante éxito corone estos espectáculos de divulgación nacionalista.

Lo que se espera, para que estas exhibiciones de la soberbia producción «Camisas Negras» rindan la utilidad de enseñanza patriótica que contiene, es que todos se den cuenta de que debe ser admirada por aquellos que más necesitan del conocimiento de la gran obra que hizo la patria del Duce para elevarse al rango de primerísima potencia del mundo. Y los que más necesitan conocer «Camisas negras» por lo que tiene de fuerza estimulante son los obreros.

Por esto, el pueblo de Santiago dando una vez más pruebas de su fervoroso entusiasmo por la Causa Nacional, por Falange Española Tradicionalista y por la nación amiga que tanto nos distingue, debe obsequiar a todos los obreros para que admiren esta inolvidable visión de la grandeza del pueblo fascista.

«Camisas negras» nos muestra a lo que llegó una nación depauperada, arruinada por la guerra europea. Es algo asombroso, maravilloso cotejar—como se hace en este película—como estaba el país en 1914 y como al surgir Mussolini comienza a reconstruirse, en alas de un ideal cesáreo e imperial.

El interesante argumento de «Camisas Negras», el realismo impresionante de algunas escenas, la alegría desbordante de otras, la magnificencia espectacular de muchas hacen que constituya su exhibición un regalo para todo espíritu que anhele una Patria, Una, Grande, Libre e Imperial.

### En el micrófono de "Radio Sevilla"

Charla del señor general Queipo de Llano

Sevilla, 17.—El general Queipo de Llano comenzó anoche su charla radiada diciendo que el alcalde de Ajacio (isla de Córcega) había tenido la hombría de declarar públicamente que Blum, actualmente vicepresidente del Gobierno de su país, había delinquido. Dicho alcalde ha publicado un bando en el que prohíbe todas las publicaciones inmorales y ha incluido el libro «El matrimonio», de León Blum, porque incita a cometer actos inmorales.

Relata también el general que en una cena de Prieto con varios socialistas se habló de un izquierdista que se había convertido en derechista. «Eso prueba que tiene sentido común», comentó en seco Indalecio Prieto. Por ello se explica, continúa el general Queipo de Llano, que los que todavía siguen siendo izquierdistas hagan y digan tantas tonterías, en y sobre operaciones militares sobre todo.

Así Radio Santander, cuyo «speaker» lo fué también en Bilbao y decía que nuestras tropas no entrarán en la capital vizcaína, dice una serie de idioteces. El general glosa el parte que da la emisora de la Montaña. Esta dice, textualmente, de la actuación de las fuerzas rojas en aquel frente: «después de resistir heroicamente, pasaron a sus posiciones de retaguardia. ¡Pues si que resistieron!», comenta el general.

Da cuenta en su charla que Radio Colonial de París, que se caracteriza por su simpatía por los rojos, ha dicho hoy que «Santander está seriamente y definitivamente amenazado por los nacionalistas», y que la desmoralización es enorme a medida que llegan las noticias del frente, y los milicianos se niegan a combatir.

Otra emisora francesa ha dicho que «la situación de las fuerzas leales en Santander es verdaderamente grave, a consecuencia del avance de los nacionalistas y que muchos milicianos se rebelan contra sus jefes.»

La emisora roja de Madrid reconoce que hemos tomado «algunas» posiciones.

Y dando un avance del parte, el general se despide de sus oyentes.

Ante los billetes de la Generalidad

### La carencia de tabaco y el caos monetario

De *El Diluvio* del día 11:  
«Ayer fué motivo de comentario el aviso puesto por las expendedoras de tabaco, anunciando para mañana la saca de la que sólo corresponderá a cada comprador un paquete de a peseta.

Esto tan limitado del reparto con tener gran importancia no la tiene si se compara con las tres notas que aparecen al pie del aviso.

Una de ellas dice que no aceptando de momento el Banco de España los billetes de la Generalidad los estancieros tampoco los aceptarán.

La otra dice que los certificados de plata emitidos por el Estado que están rotos, deteriorados o pegados, tampoco se podrán aceptar.

La última nota dice que el comprador deberá presentarse a adquirir el paquete con el dinero justo y caso de no poder ser, que el cambio le será devuelto en sellos de correo».

### Con las valientes tropas victoriosas

El día 15 entró en Reinosa el Auxilio Social

Como ya hemos anticipado, el domingo un prestigioso jefe de columna avisaba telefónicamente la necesidad urgente de que el Auxilio Social preparase los víveres necesarios para Reinosa.

La delegada nacional se trasladó urgentemente a Aguilar del Campo, donde quedó establecido el primer gran almacén de Auxilio Social en el frente de Santander.

A las pocas horas llegaba el primer convoy de víveres procedente de Burgos con conservas en abundancia, tocino, aceite, alubias y vino.

En la madrugada del lunes salió un camión de Valladolid cargado con 2.500 kilos de pan, el primer pan blanco que los santanderinos prueban después de un año de sufrir cautiverio.

Bien entrada la mañana partió también de la Delegación Nacional otro segundo camión cargado de mesas de propaganda y cubiertos.

Cuando las tropas que rodeaban el Norte descendieron, hiciéronse cargo de la industria ciudad cántabra y un enlace oportuno llegó a Aguilar, avisando de la inminente caída de la plaza y en breves minutos todos nuestros medios de transporte se pusieron en movimiento para cubrir los 30 kilómetros que les separaban de Reinosa, y al tiempo que las Banderas victoriosas se cubren de gloria el nombre glorioso de la Falange entra en la Montaña con el saludo del nuevo Estado.

### Imágenes de exaltación nacionalista

La magna película italiana 'Camisas negras'

Mañana se estrena en el Teatro Principal

Consecuente en su propósito de dar a conocer las obras cumbres que detallan la lucha contra el comunismo y su ideal de destrucción de la humanidad, la Jefatura provincial de Prensa y Propaganda de Falange Española la Tradicionalista presenta mañana en el Teatro Principal, la magna creación italiana «Camisas negras».

La Empresa Fraga, identificada con esta interesantísima propaganda patriótica, que se ofrece en homenaje a Italia y a beneficio de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, ha dado a esta todas las facilidades para que el más brillante éxito corone estos espectáculos de divulgación nacionalista.

Lo que se espera, para que estas exhibiciones de la soberbia producción «Camisas Negras» rindan la utilidad de enseñanza patriótica que contiene, es que todos se den cuenta de que debe ser admirada por aquellos que más necesitan del conocimiento de la gran obra que hizo la patria del Duce para elevarse al rango de primerísima potencia del mundo. Y los que más necesitan conocer «Camisas negras» por lo que tiene de fuerza estimulante son los obreros.

Por esto, el pueblo de Santiago dando una vez más pruebas de su fervoroso entusiasmo por la Causa Nacional, por Falange Española Tradicionalista y por la nación amiga que tanto nos distingue, debe obsequiar a todos los obreros para que admiren esta inolvidable visión de la grandeza del pueblo fascista.

«Camisas negras» nos muestra a lo que llegó una nación depauperada, arruinada por la guerra europea. Es algo asombroso, maravilloso cotejar—como se hace en este película—como estaba el país en 1914 y como al surgir Mussolini comienza a reconstruirse, en alas de un ideal cesáreo e imperial.

El interesante argumento de «Camisas Negras», el realismo impresionante de algunas escenas, la alegría desbordante de otras, la magnificencia espectacular de muchas hacen que constituya su exhibición un regalo para todo espíritu que anhele una Patria, Una, Grande, Libre e Imperial.

### En el micrófono de "Radio Sevilla"

Charla del señor general Queipo de Llano

Sevilla, 17.—El general Queipo de Llano comenzó anoche su charla radiada diciendo que el alcalde de Ajacio (isla de Córcega) había tenido la hombría de declarar públicamente que Blum, actualmente vicepresidente del Gobierno de su país, había delinquido. Dicho alcalde ha publicado un bando en el que prohíbe todas las publicaciones inmorales y ha incluido el libro «El matrimonio», de León Blum, porque incita a cometer actos inmorales.

Relata también el general que en una cena de Prieto con varios socialistas se habló de un izquierdista que se había convertido en derechista. «Eso prueba que tiene sentido común», comentó en seco Indalecio Prieto. Por ello se explica, continúa el general Queipo de Llano, que los que todavía siguen siendo izquierdistas hagan y digan tantas tonterías, en y sobre operaciones militares sobre todo.

Así Radio Santander, cuyo «speaker» lo fué también en Bilbao y decía que nuestras tropas no entrarán en la capital vizcaína, dice una serie de idioteces. El general glosa el parte que da la emisora de la Montaña. Esta dice, textualmente, de la actuación de las fuerzas rojas en aquel frente: «después de resistir heroicamente, pasaron a sus posiciones de retaguardia. ¡Pues si que resistieron!», comenta el general.

Da cuenta en su charla que Radio Colonial de París, que se caracteriza por su simpatía por los rojos, ha dicho hoy que «Santander está seriamente y definitivamente amenazado por los nacionalistas», y que la desmoralización es enorme a medida que llegan las noticias del frente, y los milicianos se niegan a combatir.

Otra emisora francesa ha dicho que «la situación de las fuerzas leales en Santander es verdaderamente grave, a consecuencia del avance de los nacionalistas y que muchos milicianos se rebelan contra sus jefes.»

La emisora roja de Madrid reconoce que hemos tomado «algunas» posiciones.

Y dando un avance del parte, el general se despide de sus oyentes.

Ante los billetes de la Generalidad

### La carencia de tabaco y el caos monetario

De *El Diluvio* del día 11:  
«Ayer fué motivo de comentario el aviso puesto por las expendedoras de tabaco, anunciando para mañana la saca de la que sólo corresponderá a cada comprador un paquete de a peseta.

Esto tan limitado del reparto con tener gran importancia no la tiene si se compara con las tres notas que aparecen al pie del aviso.

Una de ellas dice que no aceptando de momento el Banco de España los billetes de la Generalidad los estancieros tampoco los aceptarán.

La otra dice que los certificados de plata emitidos por el Estado que están rotos, deteriorados o pegados, tampoco se podrán aceptar.

La última nota dice que el comprador deberá presentarse a adquirir el paquete con el dinero justo y caso de no poder ser, que el cambio le será devuelto en sellos de correo».

### Con las valientes tropas victoriosas

El día 15 entró en Reinosa el Auxilio Social

Como ya hemos anticipado, el domingo un prestigioso jefe de columna avisaba telefónicamente la necesidad urgente de que el Auxilio Social preparase los víveres necesarios para Reinosa.

La delegada nacional se trasladó urgentemente a Aguilar del Campo, donde quedó establecido el primer gran almacén de Auxilio Social en el frente de Santander.

A las pocas horas llegaba el primer convoy de víveres procedente de Burgos con conservas en abundancia, tocino, aceite, alubias y vino.

En la madrugada del lunes salió un camión de Valladolid cargado con 2.500 kilos de pan, el primer pan blanco que los santanderinos prueban después de un año de sufrir cautiverio.

Bien entrada la mañana partió también de la Delegación Nacional otro segundo camión cargado de mesas de propaganda y cubiertos.

Cuando las tropas que rodeaban el Norte descendieron, hiciéronse cargo de la industria ciudad cántabra y un enlace oportuno llegó a Aguilar, avisando de la inminente caída de la plaza y en breves minutos todos nuestros medios de transporte se pusieron en movimiento para cubrir los 30 kilómetros que les separaban de Reinosa, y al tiempo que las Banderas victoriosas se cubren de gloria el nombre glorioso de la Falange entra en la Montaña con el saludo del nuevo Estado.

### Imágenes de exaltación nacionalista

La magna película italiana 'Camisas negras'

Mañana se estrena en el Teatro Principal

Consecuente en su propósito de dar a conocer las obras cumbres que detallan la lucha contra el comunismo y su ideal de destrucción de la humanidad, la Jefatura provincial de Prensa y Propaganda de Falange Española la Tradicionalista presenta mañana en el Teatro Principal, la magna creación italiana «Camisas negras».

La Empresa Fraga, identificada con esta interesantísima propaganda patriótica, que se ofrece en homenaje a Italia y a beneficio de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, ha dado a esta todas las facilidades para que el más brillante éxito corone estos espectáculos de divulgación nacionalista.

Lo que se espera, para que estas exhibiciones de la soberbia producción «Camisas Negras» rindan la utilidad de enseñanza patriótica que contiene, es que todos se den cuenta de que debe ser admirada por aquellos que más necesitan del conocimiento de la gran obra que hizo la patria del Duce para elevarse al rango de primerísima potencia del mundo. Y los que más necesitan conocer «Camisas negras» por lo que tiene de fuerza estimulante son los obreros.

Por esto, el pueblo de Santiago dando una vez más pruebas de su fervoroso entusiasmo por la Causa Nacional, por Falange Española Tradicionalista y por la nación amiga que tanto nos distingue, debe obsequiar a todos los obreros para que admiren esta inolvidable visión de la grandeza del pueblo fascista.

«Camisas negras» nos muestra a lo que llegó una nación depauperada, arruinada por la guerra europea. Es algo asombroso, maravilloso cotejar—como se hace en este película—como estaba el país en 1914 y como al surgir Mussolini comienza a reconstruirse, en alas de un ideal cesáreo e imperial.

El interesante argumento de «Camisas Negras», el realismo impresionante de algunas escenas, la alegría desbordante de otras, la magnificencia espectacular de muchas hacen que constituya su exhibición un regalo para todo espíritu que anhele una Patria, Una, Grande, Libre e Imperial.

## &lt;

no intervención, el camino a seguir para ellas está trazado. Que se tomen las medidas necesarias para detener en alta mar o en las cercanías de los puertos españoles los transportes bocheviques.

Prohibición de venta de leche condensada

A la carencia de muchos de los alimentos más indispensables, hay que agregar en la zona roja la carencia de leche. Así resulta de una orden de la Comisaría de Abastos de Barcelona que aparece transcrita en Las Noticias del día 10.

«Queda prohibida en absoluto la venta de este producto industrial a chorro, o bien macizado con agua, toda vez que hoy resulta insuficiente para atender las peticiones de los enfermos y de los niños que precisan de ella.»

En el Estado Nacional Sindicalista de Franco «no se admitirá» ni marxismo destructor, ni capitalismo explotador. Sólo existirán PRODUCTORES AL SERVICIO DE ESPAÑA.

Nota de la Delegación de Orden Público de Santiago de Compostela

En esta Delegación se halla depositado un reloj encontrado en la vía pública, en donde podrá pasar a recogerlo la persona que acredite ser de su propiedad.

Santiago, 18 de agosto de 1937. El Año Triunfal.—El Delegado, JOSÉ ARMESTO ANTA. Saludo a Franco. ¡Arriba España!

Las discordias socialistas

El Comisario soviético en Cataluña, Comorera, habló el domingo en Valencia en un mitin celebrado en el Teatro Capitol. He aquí algunos párrafos de su discurso, reportado por el órgano socialista Las Noticias del 10 de los corrientes. Registremos primero el ataque a Largo Caballero:

«No se explica que sean hoy enemigos de la unidad aquellos que en otro tiempo abogaron por ella y que se hacía llamar por todos los pueblos de España el Lenin español, cuando era ídolo de las Juventudes Socialistas Unificadas como hoy lo es de las Juventudes Libertarias.»

Y luego el ataque a la prensa largo caballerista y la constatación de un clima de discordia:

«Después del esfuerzo de un año para lograr el florecimiento de la U. G. T. en Cataluña, y cuando creímos encontrar en Valencia felicitaciones a granel, sólo hemos encontrado miradas hostiles, enemigos y compañeros saboteadores a nuestra obra, que nos han llenado de calumnias desde un periódico que hoy está en manos de los socialistas y que es órgano de la U. G. T. y nos atacan los

que no se acordaban de nosotros las horas de lucha.»

Las Noticias que reporta el discurso de Comorera silencia un párrafo que descubrimos en El Diluvio de la misma fecha y que vale la pena de ser recogido. Es un «elegio» a los primeros milicianos que marcharon al frente de Aragón al mando de Durruti y de Pérez Farrás.

«Cataluña, al principio, mantenía sus vicios de origen y empezó la guerra con unas cuantas tribus que, asaltando los caminos, decían que iban a tomar Zaragoza»

En el mismo acto habló la Pasiónaria en tono de bravata. He aquí lo que dijo del Ejército rojo: «Poseemos un Ejército capaz, no solamente de expulsar a los invasores, sino de ir a los pueblos de Italia y Alemania en ayuda de los pueblos sometidos por sus verdugos.»

¿Qué diría la Pasionaria si las milicias hubiesen conseguido alguna vez una victoria?

Y finalmente el incienso a Rusia, no podía faltar: «Yo os aseguro —afirma— que la ayuda que nos ha prestado la U. R. S. S. y que nos seguirá prestando, no se paga con todos los tesoros del mundo.»

En efecto, la ayuda rusa no se paga con todos los tesoros del mundo, se paga con los de España, con los de los españoles a quienes se los ha arrebatado la facción valenciana.

NOTICIAS

En la tarde de hoy entregó su alma a Dios en su casa del lugar de Munin (Laraño) el que en vida fue buen amigo nuestro D. Domingo González Santiso (que santa Gloria haya).

El extinto era muy querido no solo de todos sus convecinos sino también de gran número de personas de esta ciudad, que frecuentaban su trato, siempre afabilísimo.

Por eso su muerte ha de ser muy sentida en aquella extensa comarca y en Santiago, pues eran muchos los que conocían las bondades del respetable anciano.

A su viuda D.ª María Fernández Miramontes y demás familia, especialmente a su sobrino, nuestro excelente amigo el acreditado comerciante de Ultramarinos establecido en el Camino Nuevo, D. José Fernández González, damos el más sentido pésame.

De nuestros lectores esperamos una oración por el eterno descanso del finado.

Pasado mañana, viernes, se cumple el primer aniversario del establecimiento de los Laboratorios de Farmacia Militar en los de la Facultad de Farmacia.

El personal del mismo celebrará en dicho día una Misa de Comunión por los muertos en campaña, la cual se dirá a las ocho y media en punto en la parroquia castrense, capilla de la Corticela, en la Santa Iglesia Catedral.

Por la tarde y en la sesión de radio de las dos y media darán charlas el director de los Laboratorios, Dr. Maiz, el Dr. Eleizegi y la entusiasta señorita María Miguez Rodríguez, que trabaja allí.

A los 55 años de edad falleció en la calle de Ante Altares Isabel Fernández González, casada.

Mañana celebrará sus cultos la Asociación de los Jueves Eucarísticos.

Las Misas de Comunión serán a las ocho y ocho y media y la Hora Santa a las cinco y media. Estos cultos serán aplicados por la intención de una protectora de los Jueves Eucarísticos.

Hicieron hoy en el Registro Civil las inscripciones natalicias de Ramón Rey Suárez, Carmen Rial Pereira, Isidoro Salvado Montoiro, María del Carmen Parado Francos y Jorge González Fernández Vicente.

Cuando se dirigía a su casa, se sintió repentinamente enfermo, muriendo dos horas después el vecino de Puentes, Ambrosio Lamas Nieto, de 73 años de edad y de estado viudo.

Como habíamos anunciado, en la mañana de hoy, y a las once en punto, celebróse en la iglesia de San Martín un solemne funeral por el eterno descanso del que fué primer jefe de Flechas, Jacobo Adolfo Obelleiro Garrido, el cual cayó por Dios y por la Patria y la Falange en el frente de Vizcaya.

Asistieron las autoridades civiles, eclesiásticas y militares, juntas con diversas representaciones de las distintas entidades locales, y con la presencia de los delegados comarcal, de FET, SEU, CONS, Flechas, etc.

El acto fué organizado por el delegado comarcal de Flechas y Pelayos, Guillermo Menéndez Valdés y dirigido por el capellán D. Modesto Anido.

Se ha recibido en el Gobierno Militar de Pontevedra, un telegrama del Excelentísimo Sr. General del Octavo Cuerpo de Ejército, que dice:

«Queda prohibida la exportación o salida de ganado vacuno fuera de Galicia, sin autorización expresa del Jefe de Intendencia de este Cuerpo de Ejército, en quien he delegado.»

Hemos tenido el gusto de saludar en nuestra Redacción al inspirado poeta de Bayona, D. José Casal del Rey.

En el término de Allariz (Orense) ha ocurrido un suceso que causó la muerte a un hombre.

Cuestionaron de manera violenta Manuel Núñez Cid, de 23 años, y Emilio Nóvoa Cid, viudo, de unos años más que aquél.

Este último abalanzóse sobre el primero, al que derribó. Manuel sacó del bolsillo una tijera y con ella produjo en el pecho a su contrincante tan graves heridas, que falleció con gran hemorragia media hora después.

El homicida fué detenido en el pueblo de Turzán, donde el hecho ocurrió. Ingresó en la cárcel a disposición de la autoridad judicial.

Esta mañana hizo su entrada en Santiago la peregrinación del arciprestazgo de Rivadulla, organizándose a la entrada del Hórreo y formando en ella unas dos mil personas, con sus párrocos, correspondientes a las feligresías de Boqueijón, Castro, Codeso, Cira, Donas, Granja, Gastrar, Illobre, Lamas, Lestedo, Merin, Oural, Ledesma, Pousada, Previdios, Puente Ulla, Rivadulla, Sales, Sarandón, Sergude, Teo, Trobe, Vaamonde, Vedra, Vigo, Vilanova, Vilarinho y Villar.

Presidía la peregrinación el arcipreste D. Rafael Mayo Espot, con los alcaldes de Boqueijón y Vedra y el juez municipal de este último municipio, y las representaciones del Ayuntamiento, Archicofradía del Apóstol y la de Peregrinaciones.

En la Catedral, fueron recibidos por el Canónigo Doctoral, D. Antonio Rodríguez Villante y D. Pío Gil.

Dijo la Misa el párroco de Puente Ulla y les dirigió breves palabras el Excmo. Sr. Arzobispo.

Terminada la Misa los peregrinos cantaron el himno al Apóstol, y los párrocos con su arcipreste fueron luego a cumplimentar al Prelado.

En la Estación Experimental Agrícola de Coruña fué depositada por la Comandancia de Marina una paloma mensajera recogida en el mar, al Norte de Cabo Ortegal, por el patrón del vapor de pesca «Manolite».

Dicha paloma tiene en la pata derecha un anillo de aluminio con la inscripción: J. C. 621—NU-37 y en la pata izquierda un anillo de goma con otra inscripción.

El Excmo. Sr. Vicepresidente de la Comisión de Cultura y Enseñanza comunica por telegrama al ilustrísimo Sr. Rector de la Universidad que en atención a la labor de los maestros en los cursos oficiales acuerda prorrogar hasta el 15 de septiembre la inauguración del curso escolar.

A partir del primero de septiembre y hasta el 31 de marzo, queda terminantemente prohibida la pesca y venta de la langosta. Los infractores serán sancionados con arreglo a la ley, incurriendo en responsabilidad tanto el pescador como el vendedor.

Ayer se celebró en la Audiencia la vista de una causa por el delito de estafa, procedente del Juzgado de Instrucción de Santiago, contra Serafín González.

El procesado, el 14 de octubre de 1935, alquiló por cien pesetas un viaje a La Coruña a Mariano Brea, propietario de un automóvil, y después de realizado el servicio, desapareció sin satisfacer dicho importe.

El abogado fiscal señor Alonso, solicitó se impusiera al procesado la pena de dos meses y un día de arresto mayor.

Se ha dispuesto que por las Direcciones de Correos y Telégrafos se convoque un concurso para la provisión de 500 plazas de auxiliares interinos de Telégrafos.

La visita mensual domiciliaria de la Sagrada Familia, tendrá mañana 19 la Misa de comunión a las ocho en la iglesia de la Compañía.

Se aplicará por la paz de España Se suplica la asistencia.

En el Boletín Oficial de ayer se inserta una requisitoria de la Comisión depuradora C. del personal de Instrucción pública, requiriendo a D. Arturo Cuadrado Moure, oficial de Secretaría de la Escuela de Trabajo de Santiago, para que en el plazo de diez días se presente a recoger el pliego de cargos que se le ha formulado.

Regresó de La Estrada nuestro estimado convecino D. Juan A. Builla.

Dispúsose la creación de albergues para evacuados, unos de carácter exclusivamente benéfico y otros de pensión económica.

No se tienen noticias en Ferrol de una lancha que hace días salió de Miño para dedicarse a la pesca en la ría de Ares.

Se teme que haya naufragado. La tripulación los marineros Anselmo Ramos Carreiras, Eugenio Lamas Díaz y Cipriano Lorenzo Braña, de 37, 52 y 40 años de edad respectivamente.

Ha sido nombrado presidente de la Diputación provincial de Pontevedra el abogado D. Javier Puig, que ocupaba el cargo de vicepresidente de la Comisión gestora provincial.

El alcalde del Ayuntamiento de Brión notificó ayer al Sr. Gobernador civil que aquella Corporación Municipal aprobó el proyecto de construcción de un edificio, con destino a la Casa Cuartel de la Guardia civil. Estas obras comenzarán rápidamente y con ellas se remediará el paro obrero en dicha comarca.

El medio millón de combatientes del Generalísimo Franco crea, impone y defiende en el frente de batalla el espíritu de la Nueva España. Veinte millones de españoles que tienen fe en el Caudillo, recogen su espíritu en la retaguardia y consiguen la España una, grande y libre.

Cursillos de Formación del Magisterio. Santiago de Compostela Programa para el día 19. Sesión de la mañana.—A las diez y media (La Religión) —

4.ª lección: Jesucristo. Su doctrina, su figura, su divinidad. A las once y media.—(El Hombre).—4.ª lección: La vida afectiva.

Sesión de la tarde.—A las seis y media (La Patria).—4.ª lección: La unidad de la guerra de la Independencia.

A las siete y media.—(El Maestro).—4.ª lección: La pedagogía del Renacimiento.

De mucho interés para los señores Sacerdotes

En la acreditada SOMBRERERÍA de D. Felipe Dacosta, establecida en la Rúa del Villar, 63, hay un inmenso surtido de excelentes canales de felpa de seda, con doble armazón, de los más fuertes. Trátase del verdadero canal bridado, el cual puede verse en uno de sus escaparates.

En dicha renombrada Sombrerería, también hay existencia del inmejorable «Borsalino», cuya representación exclusiva tiene esta Casa.

Mañana, jueves, a las nueve, dará comienzo en la iglesia del Pilar (Campo de la Estrella) un novenario de Misas por el alma de

D. José Devesa Areosa (Q. E. P. D.) fallecido el 19 de agosto de 1936

La familia ruega a las personas piadosas y de su amistad la asistencia a alguna de dichas Misas, anticipando rendidas gracias.

Desde el sábado, día 14, viene celebrándose en la parroquia de Sar y a la hora de ocho, un novenario de Misas por el alma de

CARMEN MEIJIDE fallecida en agosto del año último

Sus hijos agradecen la asistencia a las Misas celebradas y lo mismo a las que faltan para completar el novenario.

NOTICIAS DEL MOVIMIENTO MILITAR

El balneario de Corconte Su ocupación

Salamanca.—La ocupación de Corconte por las fuerzas nacionalistas, fué acogida con gran entusiasmo por el vecindario de aquel pueblo, que estuvo sometido durante trece meses a la tiranía de los marxistas.

Completamente destruido

El balneario de Corconte está completamente destruido y todos los dormitorios presentan techos groseros y pornográficos que son un documento gráfico de la baja moral de los milicianos rojos.

Reina la anarquía

En todos estos letrados, que son protestas y blasfemias contra sus propios dirigentes, se ve claramente que la anarquía más completa reina en sus filas y que la injusticia es la norma corriente que practican a todas horas.

Lo que dice el parte rojo De Valencia

Salamanca.—El parte facilitado por el Gobierno de Valencia declara que los nacionalistas han continuado su ataque sobre Reinos, cuya población dicen que fué abandonada por los marxistas que se replegaron a posiciones estratégicas donde continúan resistiendo con gran valentía.

La evacuación de Santander Tres mil fugitivos

Salamanca.—A bordo de un buque francés han salido de Santander tres mil fugitivos que se dirigen a Francia para no tener que dar cuenta de sus crímenes a las tropas del general Franco, que ocuparán la capital montañesa el día menos pensado.

Dos mil quinientos refugiados marxistas

Procedentes del mismo punto llegaron a Burdeos 2.500 significados marxistas que huyen ante la proximidad de nuestras fuerzas.

La prensa extranjera Y nuestro victorioso avance

Salamanca.—La prensa extranjera, se ocupa ampliamente del victorioso avance de las fuerzas del general Franco en el sector del Norte de España, coincidiendo de toda su que nuevamente el glorioso Ejército nacionalista se cubrirá de gloria con la toma de Santander.

Optimismo El Dayle Spres dice que la guerra de España terminará más pronto de lo que se esperaba con la total victoria de las fuerzas que acaudila el generalísimo Franco.

Disturbios en Canadá Fuego en los astilleros

Salamanca.—Comunican de Londres que siguen sucediéndose los disturbios en Canadá donde los obreros en huelga prendieron fuego a los astilleros.

Victimas Los huelguistas atacaron los camiones cargados de obreros voluntarios que iban a trabajar, ocasionando algunas victimas.

Hacia la huelga general Existe el temor de que la huelga que en un principio era parcial, se convierta en general, pues en la actualidad son muchos los gremios que se han sumado a los huelguistas.

En la Isla de San Mauricio Salamanca.—Dicen de Londres que en la isla de San Mauricio, se han registrado violentos choques entre obreros huelguistas y la policía resultando de la colisión varios muertos y heridos.

Numerosas detenciones Se practicaron numerosas detenciones de elementos directivos.

Evacuación De súbditos norteamericanos

Salamanca.—De Washington, dicen que el Gobierno ha dado órdenes oportunas para que todos los buques mercantes que se encuentren próximos a Shanghai se acerquen a aquel puerto para la evacuación de los súbditos norteamericanos.

Integralistas y Comunistas En Rio Janeiro

Salamanca.—Con motivo de las elecciones celebradas en Rio Janeiro, hubo varios encuentros entre elementos integralistas y comunistas, resultando 12 muertos entre ambos bandos.

A quienes se culpa La prensa se ocupa de este asunto y culpa de lo ocurrido a los comunistas que son intránsigentes y tratan de imponer su política por el terror.

Los arbitrios municipales

Recaudado el día 17

Central, 775 05 pesetas. Matadero, 653'40. Camino Nuevo (Estación) 50'65. Camino Nuevo, 115 05. Coches, 42'60. Hórreo, 71'45. Sar, 8'10. San Pedro, 31'65. San Cayetano, 38'75. Vista Alegre, 21'75. Tarás, 3'45. Carmen, 10'75. San Lorenzo, 16'20. Plaza Mercado, 306'30. Degüello, 108'30. Total, 2 253'45.

Reconocimiento sanitario

Central, 27'55. Matadero, 50'00. Camino Nuevo (Estación) 4'50. Camino Nuevo, 10'40. Total, 92'45.

Visitad el Café Derby y encontraréis una temperatura muy agradable. Los artículos y servicios de esta casa satisfacen el gusto más exquisito.

CLINICA DEL DR. MERINO. Enfermedades de la Piel, Venéreas, Vías urinarias.—Preguntorio, 6, 2.º.—Teléf. 1238. De once a una y de cuatro a seis.

Capitol

Mañana Jueves de Gran Moda PRESENTA el film más dinámico de supremo interés policíaco

Compañeros de viaje

EN ESPAÑOL con EDMUND LOWE CLAIRE TREVOR TOM BROWN.

Película clásicamente americana, abundante en exquisiteces y verdaderas filigranas.

¡Un éxito de comedia! ¡Espléndida fotografía! Realización maravillosa!

A LAS 5 3/4, 7 3/4 Y 10 1/2 Butaca: 0'60

OTRO sensacional acontecimiento patriótico. Camisas negras es la obra cumbre del fascismo italiano. Camisas negras es la lucha y el triunfo por el más alto ideal patrio. Camisas negras es una película nacionalista que deben conocer todos los españoles. Camisas negras es una maravilla por su grandeza espectacular. Camisas negras se estrenará en cordialísimo HOMENAJE A ITALIA. Camisas negras se exhibirá a beneficio de FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA. Camisas negras la admirará usted MAÑANA, JUEVES, en el TEATRO PRINCIPAL ÚNICO DÍA DE EXHIBICIÓN.

EL SEÑOR D. DOMINGO GONZÁLEZ SANTISO Falleció en la tarde de hoy en su casa del lugar de Munin (Laraño) A LOS 73 AÑOS DE EDAD Confortado con todos los auxilios espirituales D. E. P. Su viuda María Fernández Miramontes, sobrinos y demás familia Ruegan a las personas piadosas y especialmente a las de su amistad se dignen encomendar a Dios Nuestro Señor el alma del finado y asistan a la conducción del cadáver que tendrá lugar pasado mañana, día 20, a las diez, y al funeral que se celebrará en la parroquia de San Martín de Laraño; por lo que anticipan gracias. Laraño, 18 de agosto de 1937.